



河西区发布关心关爱新就业群体举措

党建引领聚合力 “六新”举措暖“新”人

■ 通讯员 万彤

近日,河西区发布了《关心关爱新就业群体“六新”举措》,从政治引领、权益保障、健康守护、成长赋能、解忧纾困、融入治理六个方面入手,发挥党建引领优势,整合政策资源,将思想引领和服务管理贯通起来,解决急难愁盼问题。

“六新”举措注重引导新就业群体健康成长,积极营造关心尊重新就业群体的浓厚氛围,调动新就业群体积极性主动性,参与社会治理,把“治理变量”转化

为“治理力量”。开展政治引领育“新”,通过线上线下相结合的主题宣讲活动,加强新就业群体思想政治教育,完善流动党员管理。开展权益保障维“新”,设立定点联络律师,提供法律服务,加强工伤预防教育,建立心愿诉求收集机制。开展健康守护关“新”,关注心理健康,提供心理辅导,开展健康义诊和免费体检,开辟新就业群体就医绿色通道。开展成长赋能强“新”,开展职业培训,举办招聘会,提供职业规划指导。开展解忧纾困助“新”,推进友好社区建设,解决“进门

难”“停车难”问题,加强困难群体关爱慰问,提供子女临时托管等服务。开展融入治理安“新”,引导新就业群体积极参与社会治理,鼓励担任网格员、志愿者、监督员、议事员、示范员“五大员”,宣传典型事迹,展示良好形象,在全社会营造尊重新就业群体的浓厚氛围。

“六新”举措是河西区实施新就业群体“固根铸魂·凝新聚力”党建工作提升行动,加强新就业群体服务管理、解决急难愁盼问题的重要举措。举措自开展以来,全区各街道、各行业、各领域积极落实响应,组织开展

多场关心关爱活动,打造“茗都小课堂”“心连心”服务队、“西岸·郁江学堂”“青锋骑手·越青春”等一系列活动品牌,涌现出一批新就业群体先进事迹,让广大新就业群体感受到更多人文关怀和关心慰问,有效增强获得感、归属感和幸福感。

下一步,河西区将持续深化党建引领,完善服务机制,充实服务内容,汇聚更多资源力量,打造“六新举措”品牌,真正做到真情暖“新”,让新就业群体真实有“感”,引领最活跃群体成为最踊跃力量,把最活跃地带打造成最牢固阵地。

河西区举办“5·19中国旅游日”宣传活动

河海津韵 美好旅程

■ 通讯员 赵钰真

为推动旅游业高质量发展,丰富旅游产品供给,扩大旅游活动宣传,满足人民群众幸福生活需要,日前,河西区举办“河海津韵 美好旅程·5·19中国旅游日”暨活力河西 品质之城 我在河西等你”主题宣传活动。

此次河西区与天津电视台文艺频道联手合作的中国旅游日活动,在独具特色的舞蹈表演“槐序·童嬉”中拉开序幕,海河传媒中心主持人及推荐官对河西区文旅特色资源进行宣传推介,沙画、相声、合唱等精彩节目高潮迭起,吸引了大批市民驻足观看。现场还全面展示了河西区“一日游”“研学游”“周末游”“深度游”等精品旅游路线;推介宣传了甘肃省平凉市崆峒区、庄浪县和甘南州卓尼县及长春市南关区的旅游资源;宣传推介区内的星级酒店、A级景区、旅行社等文旅企业及文旅产品,同时开展文明旅游宣传推广;现场发放河西区“一日游”“研学游”“周末游”“深度游”宣传折页、旅游手绘地图、旅游指南等宣传品3000余份。

此次旅游日宣传活动以西岸特色文旅活动为牵引,实施“+旅游”工程,通过舞台演出、文旅推介官宣传、实体宣传册发放、电子LED大屏幕展示等形式对河西区文旅资源进行宣传推介,不仅展示了河西区的文化和旅游形象,提升了区域旅游资源知名度,大力推动“西岸”文化品牌高质量发展,还让更多的市民知晓中国旅游日,在全区范围内营造关注旅游、支持旅游、推动旅游的良好氛围。

下一步,河西区将以满足人民群众更高质量文化和旅游需求为工作风向标,积极盘活区内各类文化和旅游资源,大力推动“西岸”文化品牌高质量发展,打造“文旅商”深度融合的新型文旅产业发展模式,全力助推河西区经济发展。

多校共启“大中小学教育一体化”新程

“AI”赋智 “E”路同行

■ 通讯员 张嫚芮

近日,“AI”赋智“E”路同行——“大中小学教育一体化”签约仪式在天津职业技术师范大学举行,聚力点燃更多青少年对科学的炽热兴趣,培育更多具有科学家潜质的未来之星。

活动中,上海道小学、天津职业技术师范大学附属小学、环湖中学、新华中学以及天津职业技术师范大学签署了“大中小学教育一体化”协议书,正式拉开了五所学校在科学教育领域深度合作的序幕,今后各方将携手共进,共同探索科学教育的新模式、新方法。天津市科普基地及大中小学一体化科学教育活动基地揭牌,标志着多方合作正式迈入实质性阶段。

天津职业技术师范大学负责人说,学校将充分发挥自身资源优势,为青少年科学教育树立标杆,提供可借鉴的优秀范本。天津市科技局相关负责人说,市科技局将不遗余力地支持“大中小学教育一体化”的发展,提供全方位的指导与帮助,携手各方共同探寻科学教育的新路径、新方法。

环湖中学学生代表以《科技点亮未来》为题献词,洋溢着青少年对科技的无限热爱和对美好未来的憧憬。上海道小学“小海帆”合唱团和天津职业技术师范大学附属小学大合唱团带来《地球大合唱》,孩子们用悦耳的歌声传递着对地球家园的热爱和对科学探索的向往。师生代表还共同参与了“大中小学教育一体化”行走的科学教育课,在讲解员的带领下参观了国家级大师工作室,深入了解了传统加工技术、现代加工技术、工业机器人技术工业4.0世赛训练基地。

河西区将以此次签约为契机,积极开展科学探究实践活动以及前沿性的科技竞赛活动,助力学生深入领悟科学知识的本质与规律,熟练掌握科学的研究方法与技能,深刻感悟科学精神的价值与内涵,为培养具有扎实科学基础、创新思维能力和社会责任感的新时代建设者与接班人筑下坚实根基。

河西区坚持优化政务服务 “三个一”全面发力 真招实招解难题

■ 通讯员 万彤

今年以来,河西区政务服务办始终坚持优化政务服务,拿出真招实招为企业群众纾困解难,聚焦“三个一”提升政务服务质效,不断优化营商环境。

聚焦用好需求导向“一把尺”,提升企业满意刻度。区政务服务办以“高效办成一件事”为切入点,规范化开展事项清理,主动对接业务主管部门,对各类“一件事”的办理要素进行拆分重整,再造办事指南和服务手册,纳入“大综窗”办理事项,实现“一窗通办”,目前全区“高效办成一件事”涵盖100个事项。其中,“开办餐饮店一件事”办理时间从25个工作日缩减至7个工作日,“企业信息变更一件事”跨部门办理由7个工作日减至最多3个工作日,递交材料由29

份减至7份。对高频、关联度高的营业执照和行业经营许可进行合并办理,新增民办教育机构、综合工时、危化品经营等证照并联审批事项,破解准入不准营难题,实现高效“融合办”,今年已实现帮办代办3134人次。

聚焦用好场所建设“一盘棋”,提升政务服务温度。区政务服务办创新实施政务服务大厅窗口增值化改革,设置企业专区,整合政务服务资源,建立涉企增值服务体系,进一步降低企业办事成本,增加企业收益,为企业提供精准化、个性化衍生服务,助力区域经济高质量发展。拓展涉企服务领域,为企业提供涉及项目服务、政策咨询、人才引进、对外投资、法律咨询等方面增值服务,提升服务效能。进一步优化企业投资项目备案“绿色通道”,做到“随叫随到”,

提供“一对一”“上门办”服务,实现当场办结。今年以来,累计完成固定资产社会投资项目备案36个。

聚焦绘好智慧政务“一张图”,提升业务办理速度。区政务服务办依托天津市网上办事大厅,探索建成区级一体化移动端政务服务平台即“津心办”河西旗舰店。截至目前,共有180项行政许可事项通过天津网上办事大厅对外公示,并可实现办理。“津心办”河西旗舰店已引入适合企业群众“掌上办”的572个政务服务事项,成功实现284个法人办理事项、288个个人办理事项“掌上办”“指尖办”,努力形成横向覆盖全区的整体联动、部门协同、人口统一、一网办理的“互联网+政务服务”体系,纵向市、区平台互联互通,“应上尽上、全程在线”的政务服务事项“一网通办”。

当绿道遇见未来

5月16日至17日,“当绿道遇见未来”陈塘庄科创民俗市集暨河西区陈塘庄街道第三十九届科技周活动在城市绿道举行。活动围绕科创企业研发成果展示、民俗文化传承发展和惠民市集产品展销三大主题展开,为辖区居民带来了一场融合科技与民俗的独特盛宴。

王琪越 摄



文艺快闪助力文化馆服务宣传周

用艺术魅力点燃文化激情

■ 通讯员 赵钰真

连日来,全国文化馆服务宣传周火热开展,作为文化惠民的重要窗口,该活动在推动公共文化服务高质量发展、提升全民文化素养等方面发挥着关键作用。日前,在河西区文化中心广场上,一场文艺联欢快闪活动拉开了此次宣传周的序幕。文艺演出来到群众身边,为市民送来一场沉浸式文化体验。

当日上午,河西区文化中心广场人头攒动、气氛热烈。随着“文化盛宴·艺韵流芳”文化馆服务宣传周文艺联欢快闪活动启幕,不同艺术门类的快闪演出轮番登场,用艺术魅力点燃全场激情。

9时30分,“霓裳雅韵·风尚之姿”模特秀率先亮相。模特们身着精致华服,踏着自信步伐款款而行。服饰表演《国风古韵》《旖旎时尚》将时尚与艺术完美融合,举手投足间尽显魅力。11时,“声动心弦·音颂华章”歌唱专场接力上演。歌手们用嘹亮且极具感染力的歌声,抒发对生活的赞美与热爱。一曲《歌唱祖国》激昂澎湃,点燃全场爱国情怀;《英雄赞歌》深情悠扬,致敬英雄精神。当百余名演员齐声唱响《我和我的祖国》时,熟悉的旋律引发全场共鸣,高亢歌声回荡广场,不少观众深受感染,自发加入合唱。午后,“丝竹和鸣·琴瑟佳音”专场,古筝合奏《渔舟唱晚》登场,悠扬的琴声、婉转的笛声交织在

一起,为燥热的天气带来一丝清凉与宁静。小提琴合奏《当那一天来临》《花儿与少年》《洗衣歌》等节目将传统音乐的韵味展现得淋漓尽致。“艺彩纷呈·共谱新篇”专场中,舞蹈《盛世欢歌》吸引了众多市民驻足观赏。河西区文化馆文艺社团带来的《复兴的力量》《春色满园》技艺精湛,将整场活动推向高潮。现场观众看得津津有味,纷纷拿出手机记录下精彩瞬间,欢声笑语此起彼伏。

至5月25日,河西区文化馆服务宣传周还将持续开展丰富多彩的主题文化活动,包括非遗体验、相声专场、程派京剧票友展演等,让市民感受传统艺术的魅力,也领略现代创意的风采,满足民众多元化文化需求,让全民艺术普及融入现代生活。

“知识产权+金融”主题沙龙

助航新质生产力创新发展

■ 通讯员 张嫚芮

日前,河西区举办2025年第一期西岸科技沙龙暨“知识产权+金融”助航新质生产力创新发展主题沙龙。活动聚焦知识产权与金融深度融合,助力科技成果转化,吸引政府代表、专家学者、企业及金融机构代表百余人参与。

北京大学法学院国际知识产权研究中心教授易继明以《我国版权金融发展的现状、问题与对策》为题,系统剖析版权金融的现状与挑战,并提出针对性建议。国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心党委委员、总审查师饶刚立足天津实际,围绕“助力天津打造知识产权保护高地城市”阐述知识产权对经济的战略价值。中知在线股份有限公司创始人、北京智慧财富集团董事长丁坚结合实操案例,分享《科技型中小企业知识产权证券化融资模式与案例分析》,展现“知识”变“资产”的可行路径。

交流环节中,中国银行天津市分行、中国人民财产保险股份有限公司天津市分公司等机构代表分别介绍知识产权普惠服务及金融产品。天津市知识产权保护中心、天津市高校校友会科技经济融合研究会及渤海集团嘉宾围绕专利预审、技术转化及证券化案例展开分享。现场企业代表踊跃提问,与嘉宾就融资难点、风险管控等议题深入探讨。

河西区人民政府与国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心签署《战略合作框架协议》。未来,双方将通过资源互通、优势互补,全面提升区域知识产权创造、运用与保护水平。

活动中,天津市科协对河西区积极探索“知识产权+金融”模式给予充分肯定,天津市知识产权局表示,将深化对河西区知识产权工作的支持,推动区域创新活力持续迸发。

据悉,河西区作为国家知识产权强市建设试点城市,近年来有效发明专利达2425件,高价值专利占比超40%,并通过政策扶持、校企对接等措施持续激发创新活力。未来,河西区将加大政策宣传力度,搭建多元化知识产权金融服务平台,拓宽企业融资渠道,推动“创新—融资—再创新”良性循环,为区域经济高质量发展注入新动能。

天开河西园数字安全论坛举办

为行业数字化转型筑牢安全基石

■ 通讯员 岳志欣

日前,密码科技国家工程研究中心天津基地落地仪式暨天开河西园数字安全论坛在河西区举办。

密码科技国家工程研究中心天津基地落地天开河西园,该基地将依托其在密码算法、数据安全等领域的核心技术和科研资源,助推河西区密码产业快速、可持续、高质量发展。

在热烈的氛围中,密码科技国家工程研究中心天津基地揭牌。随后,河西区政府与密码科技国家工程研究中心签署战略合作协议。作为承担国家使命、贯彻党中央决策部署的重要科研力量,密码科技国家工程研究中心始终致力于密码关键核心技术攻关,积极构建密码创新生态。根据协议内容,双方将秉持“依法合规、平等互利、优势互补、相互支持、长期合作、共同发展”原则,共同推动密码技术在政务、金融、医疗等重点领域的应用落地,为行业数字化转型筑牢安全基石。

同时,密码科技国家工程研究中心与南开大学、中国市政工程华北设计研究总院有限公司、市水利科学研究院、天津光电通信技术有限公司、天津光电安辰信息技术股份有限公司、天津国芯科技有限公司、宝牧科技(天津)有限公司、飞腾信息技术有限公司、中电科网络安全科技股份有限公司、河西区数据局10家单位签署共建合作协议。各方将凝聚合力,整合资源,携手推动密码科技成果加速转化。

落地仪式后,天开河西园数字安全论坛举行。密码科技国家工程研究中心、北京炼石网络技术有限公司、恒利德(天津)科技有限公司的三位行业专家、业界大咖,围绕商用密码技术应用现状与趋势、在数据安全保护中落地密码技术实战化创新、数据安全治理思路等方面展开深度分享和交流,并与现场企业就未来信息安全领域更加广泛的应用场景展开热烈探讨,共商密码科技发展新路径。

天银金租陈塘科创园工作室揭牌

金融赋能向新而行

■ 通讯员 岳志欣

日前,天银金融租赁股份有限公司陈塘科创园工作室揭牌,这一政企合作新举措,将为河西区低空经济发展注入强劲金融动能,推动园区重点产业向着高质量发展加速迈进。

近年来,陈塘科创园围绕“设计之都”先行区建设目标,集聚起以总部经济、设计产业、科技创新为核心的产业生态圈,成为天津发展新质生产力的重要承载地。随着工作室揭牌,天银金融租赁股份有限公司将聚焦园区企业设备融资、小试中试平台建设、产能扩张等多元化需求,持续优化“设备易租”“科企租”等产品体系,提供一站式、全周期金融租赁服务。

仪式上,火眼位置数智科技服务有限公司与天银金融租赁股份有限公司签署合作协议。据悉,火眼位置数智科技服务有限公司作为国内唯一获得业务卫星频谱资源的民营企业,在低轨卫星、低空融合等前沿领域具备突出的创新能力。天银金融租赁股份有限公司将以“融资+融物”融合模式,为其定制灵活高效的设备融资解决方案,全力推动核心项目落地实施,助力企业抢占低空经济发展制高点。

今后,天银金融租赁股份有限公司还将深度参与园区企业科技成果转化、中试平台建设、概念验证项目孵化等关键环节,强化金融对实体经济的精准支持力度,为陈塘科创园高质量发展保驾护航。河西区也将继续优化营商环境,推动金融、科技、产业深度融合,着力构建更具活力和竞争力的创新生态体系。